
 

 

PRO CÈS- VERBAL  DE  L ’ASSEMBLÉE  S PORTIVE  DIV ING  
DU 22  AV RIL  202 3  
 
LIEU : CAMPUS SURSEE 
ORGANISATEUR :  FÉDÉRATION SUISSE DE NATATION (FSN) 
PRÉSIDENCE :  PATRIK GISEL, DIRECTEUR SPORTIF DIVING 
DURÉE :  10:00-13:10 
PROCÈS-VERBAL :  LENA SCHNEUWLY 
 
 
1. BIENVENUE 
Patrik Gisel souhaite la bienvenue à toutes les personnes présentes à l'assemblée sportive ordinaire 2023 au 
Campus Sursee.  
 
L'année 2022 a été la meilleure année de l'histoire du plongeon en Suisse. Patrik Gisel commente l'année de 
compétition 2022 dans son rapport annuel. 
 
2. CONSTITUTION DE L’ASSEMBLÉE  
30 voix présentes dans la salle.  
Majorité simple : 16 
Majorité des 2/3 : 21 
 
3. ÉLECTION DES SCRUTATEUR:TRICE:S 

Patrik Gisel propose Michael Geissbühler comme scrutateur. Il n'y a pas de contre-proposition. 
 
Décision : Michael Geissbühler est élu comme scrutateur à l'unanimité. 
 
4. APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL DE LA DERNIÈRE ASSEMBLÉE SPORTIVE ORDINAIRE 

DU 30 AVRIL 2022 
Il n'y a pas de questions ou de remarques au sujet du procès-verbal. 
 
Décision : le procès-verbal est approuvé à l'unanimité 
 
5. APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL DE L ’ASSEMBLÉE SPORTIVE EXTRAORDINAIRE DU 25 

OCTOBRE 2022 
Il n'y a pas de compléments ou de vote contre le procès-verbal de l'assemblée sportive extraordinaire. 
 
Décision : le procès-verbal est approuvé à l'unanimité 
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6. RAPPORTS ANNUELS 2022 
 
Approbation du rapport annuel 2022 du directeur sportif à l'attention de l'Assemblée des délégués. 
Patrik Gisel demande s'il est souhaité qu'il lise le rapport annuel. Cela n'est pas souhaité par les personnes pré-
sentes.  
 
Décision : le rapport est approuvé à l'unanimité. 
 
Prise de connaissance des rapports annuels 2022 du chef du sport d'élite et du chef d'espoirs. 
Peter Gildemeister, en tant que chef du sport d'élite, présente le rapport annuel. Il aborde les performances 
sportives des athlètes d'élite. Il n'y a pas eu de GP, ni de World Series, mais seulement des championnats inter-
nationaux. Il confirme la déclaration du directeur sportif selon laquelle cette saison a été la mieux réussie. L'an-
née 2022 met P. Gildemeister dans un état d'esprit positif pour les prochaines compétitions cibles de 2023. Les 
rapports des délégations présentés avec tous les résultats sont annexés au procès-verbal. 
 
Daniel Schafer (GN) demande quels sont les critères de sélection pour les Jeux Olympiques. Michael 
Geissbühler répond à sa question.  
 
Mael Mülhauser, le chef d'espoirs, lit son rapport. Celui-ci sera annexé au procès-verbal. 
 
7. COMPTES ANNUELS 2022 
 
Prise de connaissance du compte de résultat 
Mike O'Dell explique les comptes annuels 2022. Patrik Gisel complète et mentionne que les prix des chambres 
d'hôtel ont fortement augmenté. Le choix personnel de chambres d'hôtel est généralement très limité car, le 
cas échéant, les subventions de la fédération mondiale ne sont plus disponibles et le transport sur place n'est 
plus garanti non plus.  
Isabelle Rochat demande pourquoi les dépenses pour le sport d'espoirs et le personnel ont augmenté 
(comptes 410 & 50). Samuel Eastus, qui a été invité par Patrik Gisel, répond à sa question. Les dépenses de per-
sonnel ont augmenté en raison de l'augmentation des taux d'activité de Lena Schneuwly et Mael Mülhauser. 
Les dépenses pour le sport de la relève sont plus élevées que ce qui avait été budgété en raison de plus 
grandes délégations lors des compétitions but. 
 
D. Schafer demande pourquoi les subventions de SO ont été plus élevées que celles prévues au budget. Il 
trouve que ce n'est pas facile, car les subventions sont difficiles à budgétiser, car on reçoit souvent plus de 
subventions que ce qui a été budgétisé (compte 31). Samuel Eastus explique que Swiss Olympic avait versé des 
fonds supplémentaires de l'année 2019 qui n'avaient pas été budgétisés. 
 
Thomas Bachmann constate que, selon lui, certains postes ont été mal budgétisés dès le début. Il évoque les 
contrats publicitaires et aussi les cotisations des membres. P. Gisel explique le domaine des charges publici-
taires avec un sponsor qui s'est retiré à court terme. 
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Approbation du compte de résultats à l'attention de l'Assemblée des délégués, complétée le cas échéant par 
des remarques et des propositions de l'assemblée sportive. 
Les comptes annuels sont approuvés à l'unanimité. 
 
FIXATION DES FRAIS DE LICENCE ET D'AUTRES TAXES DU SECTEUR SPORTIF  
Thomas Bachmann propose d'augmenter les frais d'inscription par épreuve de 20.- à 30.-. Il propose également 
d'augmenter les amendes.  
 
Daniel Schafer ajoute qu'il est en principe favorable à cette augmentation. Le montant plus élevé devrait être 
versé aux organisateurs des compétitions et non à la fédération. C'est pourquoi Schafer ne voit pas le moment 
de l'augmentation. Il propose de prendre en compte cette demande et de revoir la répartition des frais d'ins-
cription.  
 
Thomas Bachmann répond que les centres de performance doivent organiser des compétitions pour recevoir 
également les subventions. Il mentionne qu'il n'est pas d'avis que les clubs qui reçoivent déjà des subventions 
doivent en plus recevoir des frais d'inscription.  
 
Regina O'Dell est d'avis que les frais d'inscription doivent rester inchangés, mais que les amendes doivent être 
augmentées, par exemple en cas d'inscription tardive ou si aucun juge n'est inscrit. 
 
Isabelle Rochat pense qu'une contribution à l'organisation devrait être versée aux clubs par la fédération. 
 
Patrik Gisel propose de revoir le modèle actuel des frais d'inscription et des amendes lors de la prochaine as-
semblée sportive. 
Mael Mülhauser ajoute que le terme "droit de départ" à la Kids Cup n'est pas correct, car il s'agit d'une licence 
annuelle. Le présent procès-verbal précise que les clubs sont d'accord pour dire qu'il s'agit d'une licence an-
nuelle. 
De plus, il propose d'introduire une taxe d'inscription pour le plongeon synchronisé, qui sera un peu plus élevée. 
Selon Mi-chael Geissbühler, c'était le cas auparavant, mais cela a ensuite été modifié. Cette demande sera prise 
en compte lors de la révision du modèle des frais. 
 
Décision 
Les frais sont acceptés à l'unanimité. Patrik Gisel note que SAD proposera à la prochaine assemblée sportive un 
nouveau modèle des frais intégrant les requêtes des clubs qui ont été discutées. 
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8. INFORMATIONS SUR LE BUDGET DE L'EXERCICE EN COURS 2023 À L'ATTENTION DE 
L'ASSEMBLÉE DES DÉLÉGUÉS COMPLÉTÉE LE CAS ÉCHÉANT PAR DES REMARQUES ET DES 
PROPOSITIONS DE L'ASSEMBLÉE SPORTIVE 

Mike O'Dell explique le budget de l'année 2023.  
Daniel Schafer mentionne que pour l'année prochaine, il est préférable de comparer les chiffres actuels avec le 
budget et non, comme dans la présentation, le budget 2022 avec le budget 2023. Le budget 2022 ne reflète 
pas les coûts effectifs de l'année. 
Par exemple, les charges de personnel selon le budget 2023 seront inférieures d'un tiers aux coûts effectifs de 
2022. C'est pourquoi Schafer est un peu confus. En outre, il suggère que les fonds de la CISIN soient utilisés 
cette année. 
 
Patrik Gisel confirme que lors de la prochaine assemblée sportive, les coûts effectifs seront publiés sur la pré-
sentation pour la comparaison.  
 
Thomas Bachmann pose à nouveau la question des frais de personnel, car ils sont moins élevés de presque un 
tiers. Patrik Gisel justifie que cela repose sur des concepts qui n'ont pas encore pu être mis en œuvre à 100%.  
 
Thomas Bachmann propose de modifier le document sur la participation financière. Il veut viser une couverture 
des coûts plus spécifique afin d'obtenir plus de clarté sur les dépenses.  
 
Regina O'Dell demande quelles seront les conséquences du nouveau modèle de cotisation qui sera discuté à 
l'AD. Samuel Eastus répond qu'une acceptation du modèle de cotisation entraînerait, entre autres, des mon-
tants plus faibles pour les participations des athlètes. De plus, les exigences de Swiss Olympic concernant les 
thèmes éthiques ont augmenté et nécessitent plus de ressources. En outre, le sport de masse doit être davan-
tage encouragé à l'avenir en raison des exigences de Swiss Olympic. 
 
9. RECOMMANDATION DE L'ASSEMBLÉE SPORTIVE DE DONNER DÉCHARGE À LA DIRECTION 

SPORTIVE DIVING À L'ATTENTION DE L'ASSEMBLÉE DES DÉLÉGUÉS.  
Il n'y a pas de remarques ou de commentaires. 
 
Décision 
Décharge est donnée à l'unanimité 
 
10. ÉLECTION DU:DE LA DIRECTEUR:TRICE SPORTIF:VE POUR L E RESTE DU MANDAT 2021-2025 
Patrik Gisel a préalablement informé les clubs de l'état des candidatures. Aujourd'hui, personne ne peut être 
présenté pour le choix du:de la directeur:trice sportif:ve. Il y a cependant une constellation qui est proposée. Au 
cours des deux ou trois prochains mois, Marusa Fasano mènera des discussions avec tous les clubs et avec Swiss 
Aquatics sur la manière de gérer le secteur Diving comme discipline sportive. Le document stratégique sera pré-
senté lors d'une assemblée sportive extraordinaire cet été et c'est à ce moment-là qu'elle devrait être élue 
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directrice sportive. Patrik Gisel ne sera plus directeur sportif à cette date, mais assumera la direction opération-
nelle jusqu'à ce moment-là.  
Isabelle Rochat demande si le poste sera à nouveau mis au concours. Patrik Gisel répond que le poste reste 
ouvert et que d'autres candidat:e:s pourraient théoriquement se présenter. Mais l'objectif est que Marusa four-
nisse maintenant un plan sur la manière dont la discipline sportive devrait être gérée stratégiquement. Si ce 
document correspond aux souhaits des clubs, elle se présentera aux élections. Elle se présentera alors aux élec-
tions avec un plan clair. 
Thomas Bachmann demande si Marusa Fasano sera élue lors d'une AS extraordinaire ou d'une AD extraordinaire. 
Patrik Gisel explique que Marusa peut être élue lors de l'assemblée sportive extraordinaire et qu'elle sera ensuite 
confirmée par l'Assemblée des délégués en avril 2024. L'assemblée sportive extraordinaire se déroulera proba-
blement par écrit. Une séance d'information sera organisée au préalable afin que les clubs puissent clarifier leurs 
questions en suspens. 
Corrigendum : Contrairement à ce qui a été dit lors de l'assemblée sportive, le:la directeur:trice sportif:ve est 
définitivement élu:e par l'assemblée sportive de la discipline. L'Assemblée des délégués est uniquement informée 
de cette élection. 
 
Regina O'Dell demande s'il y a des nouvelles concernant l'éthique, car il y a beaucoup de conflits d'intérêts en 
Diving et donc aucun parent ne pourrait être élu directeur:trice sportif:ve. Patrik Gisel explique que ce n'est pas 
le cas et que les parents ne peuvent toujours pas occuper une telle position. 
 
Décision :  
Pas de vote 
 
11. ÉLECTION DU:DE LA REPRÉSENTANT:E À LA COMMISSION DES ATHLÈTES DE LA DISCI-

PLINE DIVING (ART. 46 DES STATUTS) POUR LE MANDAT 2023-2025 
Michelle Heimberg est la seule candidate à se présenter à l'élection à la commission des athlètes.  
Patrik Gisel explique les modalités de l'élection de la représentante à la commission des athlètes. L'une des 
fonctions de la représentation des athlètes sera d'être la personne de contact pour les questions relatives aux 
athlètes de la discipline sportive comme par exemple les sélections, les infrastructures et les aspects tech-
niques. Swiss Sports Integrity reste l'interlocuteur pour les infractions à l'éthique, etc. Si Michelle Heimberg est 
élue, elle siègera également au comité central en tant que prima inter pares des représentant:e:s des quatre 
disciplines sportives de Swiss Aquatics. Dans cette fonction, elle peut représenter les intérêts de Diving de ma-
nière durable. De plus, elle sera potentiellement disponible pour d'autres représentations au sein des fédéra-
tions internationales. Du point de vue de Patrik Gisel, Michelle Heimberg est la candidate idéale. 
 
Arnaldo Fedrigo demande si le fait d'élire une athlète ne risque pas de créer un conflit d'intérêts, car elle pour-
rait représenter en priorité les revendications de Diving. Patrik Gisel explique le fonctionnement de la commis-
sion des athlètes et précise qu'il n'y a pas de conflit d'intérêts. 
. 
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Isabelle Rochat : dans le document décrivant la procédure, il est écrit que les présidents des clubs devaient 
faire une recommandation à Swiss Aquatics. Elle ne comprend pas que les présidents des clubs n'aient pas reçu 
d'e-mail pour en informer les athlètes et les encourager à se porter candidat:e:s. 
 
Daniel Schafer : soutient les propos de Rochat. Il ajoute que ce sujet aurait également pu être discuté lors d'un 
camp d'entraînement. Les athlètes auraient ainsi eu plus de temps pour discuter entre eux et choisir un:e repré-
sentant:e approprié:e pour le cadre national. Schafer connaît les histoires concernant Michelle Heimberg et il 
pense que sa personnalité ne la rend pas forcément apte à occuper ces postes. Michelle Heimberg a plutôt les 
caractéristiques d'un Novak Djokovic et non d'un Roger Federer.  
L'individualisme de Michelle Heimberg a pour conséquence qu'elle se trouve un peu à l'écart des autres 
athlètes de Diving. Elle est un bon porte-drapeau de ce sport, mais les autres athlètes ne la soutiennent pas à 
cent pour cent. C'est pourquoi les représentants des clubs présents sont dans l'embarras. 
 
Regina O'Dell ajoute que le processus devrait être adapté à celui de l'élection du:de la directeur:trice sportif:ve. 
C'est-à-dire que Michelle devrait d'abord parler à tout le monde et présenter un plan, et ensuite seulement, il 
faudrait voter.  
 
Patrik Gisel remercie pour les commentaires. Il explique à nouveau le processus et ajoute que Michelle ne sera 
élue que pour deux ans et que de nouvelles élections auront lieu en 2025. 
 
Michael Geissbühler recommande aux clubs d'élire Michelle Heimberg pour l'amour du sport. 
 
Nicolas Robertini : Il demande si l'élection pourrait être organisée à un autre moment.  
Patrik Gisel répond que le processus de la fédération a été clairement défini et doit être respecté. Si Michelle 
ne fait pas son travail, SA interviendrait également. Isabelle ajoute qu'il y a au moins trois autres athlètes qui se 
seraient présenté:e:s si la communication de la fédération avait été plus claire. 
 
Alexandre Coquoz : à des moments donnés, Michelle n'avait pas le temps de s'entraîner, etc. et tout à coup, 
elle a le temps de remplir un tel rôle. Il se demande si Michelle Heimberg sera mentalement capable d'assumer 
cette fonction en vue des Jeux Olympiques de 2024 et craint que ses performances puissent en souffrir... 
 
Patrik Gisel met fin à la discussion et lance le vote. 
 
Décision 
9 voix pour  
12 voix contre 
9 abstentions 
 
Michelle Heimberg n'est pas élue. 
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12. RECONNAISSANCES ET TÉMOIGNAGES D’HONNEUR  
Les clubs suivants sont honorés pour avoir organisé des championnats en 2022 : 

Championnat Date Lieu Organisateur 
Swiss Diving Open 20.-23.01.2022 Zürich-Oerlikon Verein Zürcher Wasser-

springer 
Championnat Suisse de la relève d'hiver 12.-13.03.2022 Lausanne Lausanne Aquatique 
Championnat Suisse d'Élite 04.-05.06.2022 Zürich-Oerlikon Verein Zürcher Wassers-

pringer 
Championnat Suisse de la relève d'été 07.-10.07.2022 Tenero Verein Zürcher Wasser-

springer / 
Wassersport Arbon-St. 
Gallen 

Coupe d'hiver 16.-18.12.2022 Lausanne Lausanne Aquatique 
 
Daniel Schafer remercie tous les clubs qui ont organisé un championnat en 2022. La situation à Genève est diffi-
cile et c'est pourquoi ils n'ont malheureusement pas pu organiser de championnats l'année dernière.  
 
Autres témoignages d'honneur 
Michael Geissbühler remercie Patrik Gisel pour son travail au cours des dernières années. Après la démission de 
HP Burk, il n'a pas été facile de trouver une personne adéquate. Patrik Gisel était très qualifié et s'est heureuse-
ment mis à disposition pour ce poste. Il a fait progresser Diving au cours des dernières années et peut se targuer 
d'une période réussie.  
 
Patrik remercie les membres de la direction démissionnaires Thomas Bachmann et Kathy Brunner pour leur en-
gagement en 2022.  
 
Alexandre Coquoz fait remarquer que les dates des championnats de la relève ont été annoncées très tardive-
ment et qu’elles ne sont pas pratiques pour les athlètes. Mael Mülhauser explique la démarche et comment on 
en est arrivé à ces dates. 
 
13. INFORMATION PAR RAPPORT À L’ASSEMBLÉE SPORTIVE D U 20 AVRIL 2024 À ITTIGEN 
Il n’y a pas de commentaires ou remarques. 
 
14. DIVERS 
Michael Geissbühler annonce sa démission de divers postes dans le domaine du plongeon. Il sera responsable de 
Diving pour la dernière fois à Chengdu en juillet lors des WUG. De plus, il quittera en 2024 son poste de président 
du THDC au sein de la LEN et en 2025 son poste de secrétaire du THDC de World Aquatics et se retire avec effet 
immédiat de la direction de Diving. Il restera disponible pour Diving en tant que "conseiller", si la direction de SAD 
le souhaite. Il a toujours apporté le point de vue des petites nations dans les comités internationaux. Mais l'évo-
lution va de plus en plus dans l'autre sens. Il remercie tout le monde pour la collaboration.  
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Patrik Gisel remercie Michael pour ses explications, rend hommage à sa longue carrière et annonce qu'il sera 
remercié en bonne et due forme lors d'une cérémonie plus importante.  
 
Club Management 
Une vidéo d'information sur le Club Management est présentée. La vidéo est mise en ligne et peut être consultée 
à ce lien : 
Allemand : https://www.swiss-aquatics.ch/news/vorstandsmitglieder-aufgepasst/ 
Français : https://www.swiss-aquatics.ch/fr/news/a-lattention-des-membres-de-comites-directeurs/ 
 
15. REMERCIEMENTS ET MOT DE CLÔTURE 
Patrik Gisel remercie tous les délégué:e:s pour leur engagement et souhaite bonne continuation à la discipline 
Diving. 
 
FIN 13H10  

about:blank
about:blank


 

 

ANHANG ZUM PROTOKOLL  DER  SPORTVERSAMMLUNG  
VOM 22 .  APR IL  2023  IN  SURS EE  
 
 
 

• Bericht Chef Nachwuchs 
• Bericht Chef Leistungssport 

o Delegationsbericht EM Rom 2022 
o Delegationsbericht WM Budapest 2022 

 
 
 

ANNEXE AU PROCÈS -VERBAL  DE  L 'ASSEMBLÉE  
SPORT IVE  DU 22  AVRIL  2023  À  SURSEE  
 
 

• Rapport du chef de la relève 
• Rapport du chef du sport de performance 

o Rapport de délégation CE Rome 2022 
o Rapport de la délégation CM de Budapest 2022 



 

 

Sursee, le 22 avril 2023 
 
Rapport d’activité pour l’assemblée sportive 2023 
 
Messieurs le directeur et vice-directeur de Swiss Aquatics Diving, 
Chères et chers collègues de direction, 
Mesdames et messieurs les délégué·es et responsables de clubs, 
 
C’est avec plaisir que je me tiens aujourd’hui à nouveau devant vous pour vous relater les succès et les échecs 
de mes efforts consentis depuis l’année passée. Mon rapport s’orientera sur trois thèmes principaux parmi les 
tâches qui m’ont été confiées au long de la saison passée et du début de la saison présente. 
 
Je souhaiterais commencer dans un ordre logique, à la base de notre système pyramidal de production de 
performance. La relève la plus jeune se trouvant dans les clubs, il me tient à cœur de développer le projet de la 
Kids-League, qui se trouve à la limite entre le sport populaire, de loisir, ou de masse selon le nom que nous 
voulons bien lui donner, et les prémices du sport de compétition. J’ai organisé l’année passée un atelier de 
consultation avec les principaux entraineurs de la relève, dans l’idée d’optimiser, de coordonner et améliorer 
l’organisation des manches de Kids-Cup, qui relevaient alors de l’initiative des entraineurs de club. Je souhaite ici 
remercier avant tout les efforts réalisés depuis trois ans par Carmen Stritt Burk et Jean-Michel Bataillon. Je 
remercie également le Lausanne Aquatique et le Genève Natation, organisateurs de nouvelles manches de Kids-
Cup en 2022. Les grandes lignes du projet sont posées, une centralisation de l’organisation m’apparait toutefois 
essentielle afin de réunir des fonds, du matériel, un règlement général et pouvoir ainsi s’accorder avec les clubs 
organisateurs. En 2023, seules les Kids-Cup à sec et la finale aux Vernets auront eu lieu, ce qui est insuffisant pour 
réaliser un circuit complet. Je pourrais donc qualifier de demi-succès l’avancée de ce concept, qui devrait dans le 
futur réunir de très nombreux débutants, et ce, dans les catégories juniors E à B, soit jusqu’à 15 ans. 
 
Détectés par les coaches lors de ces premiers concours et motivés par leurs éventuels succès, certains de ces 
jeunes athlètes intègreront vite les groupes Espoirs des centres de promotion de la relève ou de leur club. Ils ne 
tarderont donc pas à se présenter aux journées des tests PISTE, qui, après une ou deux années de persévérance 
et quelques critères-objectifs atteints, légitimeront leur appartenance au cadre régional ou national junior de 
plongeon. Les critères du concept PISTE dans sa globalité sont en chantier, ils ont été revus et améliorés petit à 
petit sur les deux dernières années. Parmi ceux-ci, j’ai mis en œuvre le test de motivation à la performance 
LEMOVIS développé par l’université de Berne, un suivi rigoureux des résultats et de l’évolution de la performance 
de chaque athlète, en comparaison avec la référence internationale basée sur nos concepts de sélection aux CEJ, 
ou encore l’introduction des critères d’exigence propre au cadre régional et national junior. Le passage de la 
saison 2022 à 2023 a été un tournant décisif car une application stricte de ces critères a été menée pour la 
première fois depuis la fin de la pandémie. Ceci a provoqué quelques déceptions pour des athlètes qui ont reçu 
leur carte régionale dans des conditions particulières lors des fermetures partielles de piscine, forcées par le 
coronavirus, puis se sont vu la retirer face aux critères non-atteints. Certains cas ont pu être réhabilités après 
consultation entre le comité de sélection, les clubs en question et Swiss Olympic. La suite du programme est 



 

 

encore mouvementée pour cette saison puisque Swiss Olympic vient de changer la durée de validité des cartes 
pour la faire concorder avec la saison sportive. Nous devons donc exceptionnellement organiser une journée 
PISTE au mois de mai prochain afin de disposer des données pour les sélections au 1er septembre 2023. Il est 
également prévu que les résultats en plongeon synchronisé soient désormais pris en compte. La mise-en-place 
des améliorations des programmes de test T1 à T4 devra toutefois attendre la prochaine version. Sur ce deuxième 
thème, la fusée a donc bien décollé mais il reste beaucoup à faire pour ne pas exploser avant d’atteindre une 
orbite stable… toute référence à un objet volant américain est évidemment fortuite… ! 
 
Dernièrement, et en tant que chef de la relève, ou de performance junior si vous préférez, je souhaite 
évidemment souligner les résultats remarquables de l’équipe nationale junior lors des grandes rencontres de la 
saison écoulée : 

• Championnats du Monde Juniors 2022 à Montréal : 
o 9ème place en finale pour Remund / Iacazzi (jA) en synchro 3m 
o 12ème place en finale pour Michellod / O’Dell (jA) en synchro 3m 

• Championnats d’Europe Juniors 2022 à Bucarest : 
o 7ème place en finale pour Michellod / O’Dell (jA) en synchro 3m ainsi que pour le team SUI au 

JUMP EVENT composé d’El Batt / Pétoud / O’Dell 
o 10ème place en finale pour Remund / Iacazzi (jA) en synchro 3m ainsi que pour Remund à 3m 
o 11ème place en finale pour O’Dell (jA) à la plateforme 

• 8 (6) Nations 2023 à Malley : 
o 4ème place pour Sarah Berger (jB) à 1m, pour Erik Passerone (jB) à 1m également, ainsi que pour 

les deux paires de plongeon synchronisé à 3m, Iacazzi / El Batt (jA) et Pétoud / Sigona (jA) 
 
Force est de constater qu’une participation plus régulière de nombreux athlètes à des événements 
internationaux sous qualification est bon signe pour notre relève, comme l’atteste encore la délégation qui doit 
se rendre au Youth Diving Meet de Dresde la semaine prochaine, originellement composée de 11 athlètes venant 
de cinq clubs différents ! Reste à vraiment performer lors de l’échéance, plus difficile, et il semble que c’est là que 
nos efforts doivent se concentrer. Je suis convaincu que notre relève a bel et bien démontré son potentiel, 
aidons-la maintenant à prouver son talent. 
 
Merci à toutes et tous pour votre attention et pour votre soutien au plongeon suisse de demain. 
 
 
 
 
 
 

Maël Mülhauser 
Chef de la relève 
+41 76 224 02 72 
Swiss Aquatics Diving 
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D E L E G A T I O N S B E R I C H T  
D E R  L E N - E U R O P A M E I S T E R S C H A F T E N  
I N  R O M  /  I T A  
D I V I N G  &  H I G H  D I V I N G  

 

 

Ort: ROM / ITA      

Daten: 12. August 2022 bis 22. August 2022  (WK-Tage 15.08.-21.08.2022) 

Delegation: Swiss Aquatics Diving  

Delegationsleitung: Peter Gildemeister  

Trainer: Beatrix Rois-Szakadati / Christiane Favia / Pavlo Rozenberg 

Physiotherapeut/in: Yves Knecht (Balgrist-Klinik Zürich)  

Wertungsrichter:        Kathy Brunner  
Athleten/in Diving: Michelle Heimberg   (1m / 3m) 
 Madeline Coquoz   (1m / 3m / 3m Synchro / Mix Synchro 3m) 
 Morgane Herculano  (3m Synchro / Res. 1m / 3m) 
 Guillaume Dutoit  (1m / 3m / 3m Synchro / Mix Synchro 3m) 
 Jonathan Suckow  (1m / 3m / 3m Synchro) 
Athleten High Diving: Matthias Appenzeller  27m 
 Jean-David Duval  27m 
 Jan Wermelinger  27m 
  
Reise: Flug (Hin):        M.C. / G.D. /J.S. / M.H / C.F. / P.R   11.08. Mallorca – Rom  
                                                   M.H. / B.S. / P.G. / Y.K.  12.08. Basel - Rom 
                                                   K.B. / M.A. / J-D.D. / J.M.    14.08. Zürich/Genf - Rom  
                   (Rück):                    M.C. / G.D. /J.S. / M.H. /C.F. / P.R. / J-D.D.)   22.08. Rom – Genf 
 Y.K.  19.08. Rom – Amsterdam 
                                                   M.H.    21.08. Rom – Basel 
                                                   B.S. / P.G.    22.08. Rom – Basel 
                                                   M.A. / J.W. / K.B.  22.08. Rom – Zürich     
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Transport vor Ort:  Bus-Shuttle  

Unterkunft: Hotel Villa Glori**** 
• Kleines älteres, charmantes Hotel 

• Gute Ausstattung, ordentlich und sauber  

• Kleine, optimal organisierte Zimmer  

• Fussweg zum Pool ca. 1.7km (20min)  

Verpflegung:  
• Full-Board 
• Büfettform (ausreichend; normale Auswahl) 
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Übersicht Resultate DIVING:  

Name Vorname Disziplin 
Persönliche 

ZIELE 

VK 
Pkt. / Rang 

% 

FINALE 
Pkt. / Rang 

% 

Anz. 
TN 

Anz. Nat 

Heimberg Michelle 1m 
Medaille  
(Top 5) 

250.50 / 3. 
108% 

240.45 / 7. 
104% 

23 18 

 
 
 

3m 
Medaille 
(Top 5) 

294.40 / 2. 
112% 

301.80 / 2. 
115% 

24 15 

Coquoz Madeline 1m Top 12 
222.80 / 12. 

96% 
221.95 / 12. 

96% 
23 18 

 
 
 
 

3m Top 12 
229.65 / 16. 

87% 
Keine 

Qualifikation 
24 15 

 
 
 
 

3m Syn. 7. Platz ---------- 
219.99 / 7. 

92% 
8 8 

  3m Mix 6. Platz ---------- 
273.36 / 5 

106% 
8 8 

Herculano Morgane 
1m 
(Reserve) 

 
Kein 

Einsatz 
   

  
3m 
(Reserve) 

 
Kein 

Einsatz 
   

  3m Syn. 7. Platz ---------- 
219.99 / 7. 

92% 
8 8 

Dutoit Guillaume 1m 6. Platz 
326.90 / 9. 

100% 
338.60 / 9. 

103% 
24 15 

  3m 6.Platz 
367.75 / 5. 

98% 
382.75 / 4. 

102% 
22 14 

 
 
 

3m Syn. 4. Platz ---------- 
367.83 / 4. 

103% 
8 8 

 
 
 
 

3m Mix 6. Platz ---------- 
273.36 / 5 

106% 
8 8 

Suckow Jonathan 1m  
298.20 / 16. 

91% 
Keine 

Qualifikation 
24 15 

 
 
 
 

3m  
380.50 / 4. 

102% 
349.25 / 10. 

93% 
22 14 

  3m Syn. 4. Platz ---------- 
367.83 / 4. 

103% 
8 8 

 
Übersicht Resultate HIGH-DIVING:  
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Name Vorname Disziplin 
Persönliche 

ZIELE 

4 Sprünge in 3 
Tagen 

Pkt. / Rang 
 

Anz. TN 
Anz. 
Nat 

Appenzeller Matthias 27m Top 10 280.85 / 12. 

18 9 Duval Jean-David 27m 
Top 15 

(275 Pkt.) 261.30 / 15. 

Wermelinger Jan 27m - 196.75 / 18. 

 

 

 

 

 

Ziele: 
• Ergebnisse von den Weltmeisterschaften bestätigen 
• Mindestziel Bestätigung der Selektionspunktzahl 
• pers. Ziele: wurden im Vorfeld besprochen. (s. Spalte pers. Ziele) 

Madeline Coquoz:   
Bestätigung der Kriterien SWISS OLYMPIC CARD -SILBER in den olympischen Disziplinen 

o Top 6 in den Einzeldisziplinen 3m / 10m 
o Rangierung in ersten Viertel in den Disziplinen 3m Synchronspringen 

 

Morgane Herculano: 
o als Reserve vom Chef Leistungssport vorgeschlagen und nachnominiert. 
o Reservespringerin für das Kunstspringen der Damen vom1m+3m (Limit 1x von 1m erreicht) 
o Nach Gesprächen mit den Trainern (Christiane Favia und Pavlo Rozenberg) in Budapest Einsatz im Synchronspringen 

abgesprochen  
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Disziplin  
16.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

1m_KD 
 
Michelle 
Madeline 

Finale  
Michelle (Top 5) / Madeline (Finale) 

- Bestätigung der Vorleistung (WM) 
- Erreichen Selektions-Limite 
 

Michelle:  
- guter Vorkampf (Platz 3) 
- im Finale techn. Probleme 303B/5333D 

= Platz 7 (104% Limit) 
- Enttäuscht von der Platzierung! 

Madeline: 
- «spannender» VK  
- Vorkampfleistung wiederholt  

=  Platz 12 (96% Limit) 
 
 

- VK-Wettkampf fand in der Mittagssonne (Beginn 
12:00) statt.  

- Gutes Starterfeld mit vielen Positionswechseln 
- Ausgeglichenes Niveau mit lokalen Vorteilen der 

Italiener 

- Michelle lag etwas unter dem Ø SKG 
- Madeline deutlich unter dem SKG  

 
Statistische Auswertung EM_FINALE_1M_KD 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 264.25 12.9 7.2 
Mittelwert  241.70 12.4 

 
6.5 

Minimum 12 221.95 11.9 6.2 
     
Michelle 7 240.45 12.3 

 
6.5 

Madeline 12 221.95 11.9 6.2 

Disziplin 
17.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_MIXSYN 
Madeline / 
Guillaume 

- Top 7 
- Erreichen Selektions-Limite 

- Platz 5 mit 106% Limit Erfüllung 
 

- Synchronität gut 
- Reserven bei der techn. Ausführung  

der Sprünge (Knie/Füsse/seitwärts springen) 

- SUI:   Ø-SKG im mittleren Bereich Ø-Qualität ebenso am 
Mittelwert 

 
Statistische Auswertung  EM-FINALE_3M_MIXSYN 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 294.69 13.1 7.5 
Mittelwert  274.34 13.0 7.1 

 Minimum 8 239.88 12.3 6.5 

      
Madeline/Guillaume 5 273.36 13.1 6.9 
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Disziplin  
18.08.2022 
Sportler 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

1m_KH 
Jonathan 
Guillaume 

Jonathan:  
-Finale (Bestätigung der guten Leistungen 
nach den knappen Ausscheiden mit Platz 
13 in Budapest an der WM) 
Guillaume: 
-Ziel Platz 6 (Erreichen der Punktzahl WM) 
 
 

Jonathan: 
-Trainingsleistung nicht abrufen können 
-Qualität im Einspringen war besser  
-leichte Erkältung (Betreuung durch Verbandsartz Dr. 
med. Philip Wildisen (SAS) 
-für das Finale (Platz 16) nicht qualifiziert (91% Limit)  
Guillaume: 
-gute Vorkampfleistung mit Leistungsbestätigung im 
Finale + Erhöhung des SKG im (107B) (103% Limit) 

-VK kein hohes Niveau  
-Finale für Jon möglich  
-wechselhaftes Niveau  
- 

- enges Mittelfeld 
- Wertungsniveau «flacher Korridor» 
- beide liegen im unteren Bereich SKG  
- Ø-Qualität unterhalb des Mittelbereiches 

 
Statistische Auswertung EM-FINALE_1M_KH 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.). Q (Pk.) 
Maximum 1 413.40 19.1 7.2 
Mittelwert  355.73 18.4 6.5 
Minimum 12 295.95 18.2 5.4 
     
Guillaume 9 326.90 / 338.60 17.9 / 18.2 6.1 / 6.2 
Jonathan 16 298.20  18.3 5.4 
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Disziplin 
19.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_KD 
 
 
Michelle 
Madeline 

Ziel Michelle: Top 5  
 
Ziel Madeline: Top 12 
-Leistungsnachweis Swiss Olympic-Card (mind. 
Platz 6) 

Michelle: 
-mit der Silbermedaille Ziel deutlich erfüllt 
(115% Limit) 
 
Madeline:  
-begann den VK mit zwei sehr guten Sprüngen  
-ab runde drei «Anschluss» verloren 
-Keinen Erfüllung SWISS OLYMPIC-CARD-Kriterien 
(87% Limit) 
 

- junges Teilnehmerfeld 
- wechselhaftes WK-Niveau (vereinzelt sehr schöne Sprünge)  
- Wertungsniveau nicht hoch  
- Niveau (bis auf die ersten 3) wechselhaft 

 

Michelle:  
-Standard SKG / Ø-Qualität liegt im Mittel 
-Reserven Eintauchen 
Madeline:  
-unter dem Ø-SKG  
-techn. Mängel (Absprung/Ansatz/seitl. Springen) 

 
Statistische Auswertung EM-FINALE_3M_KD 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 318.75 15.1 7.0 

 Mittelwert  269.37 14.9 6.7 
Minimum 12 233.95 14.1 5.2 

      
Michelle 2. Silber 301.80 15.1 6.7 
Madeline 16. 229.65 14.9 5.2 

 

 

Disziplin 
18.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_SYND 
Madeline / 
Morgane 

- Platz 7 im WK mit 8 TN-Nationen 
- Erreichen Limite-Punktzahl 

- Platzierung erreicht 
- Selektionspunktzahl 92% erreicht 

- Synchronität in guter Qualität 
- Reserven in Qualität der techn. Ausführung der (leichten) 

Sprünge  

- SKG im unterhalb des mittleren Bereiches  
- Aufstockung des SKG 

 
Statistische Auswertung  EM-FINALE_3M_MIXSYN 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 281.16 13.1 7.2 
Mittelwert  246.09 12.7 6.5 
Minimum 8 215.85 11.9 6.0 
     
Madeline/Morgane 7 219.99 12.3 6.0 
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Disziplin 
21.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_SynH 
Guillaume + 
Jonathan 

- Rang 4   
- Bestätigung WM-Leistung 

- Rang 4 
- Selektionspunktzahl mit 104% Limit 
- Kriterien SO-Card Silber bestätigt 

- Bestätigung der Leistungen von Budapest 
- Wiederholte Top Leistung» 

- gute Synchronleistung 
- Techn. Fehler beim 109C machte eine noch bessere 

Platzierung unmöglich 
- Chancen für mehrere Paar auf einen Podestplatz vorhanden! 

 
Statistische Auswertung WM-FINALE_3M_SYNH 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 412.83 18.5 7.7 
Mittelwert  354.66 18.0 7.4 
Minimum 12 310.89 16.9 6.5 
     
Guillaume/Jonathan 4 (!) 367.83 17.3 7.2 

Disziplin 
20.08.2022 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_KH 
Guillaume 
Jonathan 

Guillaume: 
-Platz 6 (Nachweis der SO-Card-Silber / 
WM-Leistung) 
Jonathan: 
-vorderer Platz im Finale (Nachweis der 
SO-Card-Silber / WM-Leistung) 
 

Guillaume: 
-Finalplatz mit Rang 4 Top! (102% Limit) 
-Steigerung VK zum Final  
-Kriterien SO-Card Silber bestätigt! 
Jonathan: 
-sehr guter VK!  
-Platz 10 (93% Limit-Leistung im Finale) 

- Gutes Niveau im Vorkampf  
- Beide SUI-Vertreter beeindruckten durch sehr gute Sprünge 

(Platz 4 Jon und 5 Guillaume nach dem VK) 
- Konkurrenz zeigte techn. Schwächen 

- Guillaume: hat sich im Finale nur einen grösseren Fehler 
(307C) geleistet und zeigte eine starke Leistung 

- Jonathan: verlor mit jeder Runde den Kontakt zur Spitze ; 
     techn. Probleme 305B/109C  

 
 

Statistische Auswertung WM-FINALE_3M_SYNH 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 453.85 21.6 7.5 
Mittelwert  369.92 18.4 6.2 
Minimum 12 307.80 18.5 5.0 
     
Guillaume 4. (!) 382.75 20.2 6.4 
Jonathan 10. 349.25 19.7 5.9 
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Besonderes: 
  

• Positiv:  
- Sehr gute Vorarbeit durch die Geschäftsstelle, Lena Schneuwly  
- Eine Wiederholung der guten Ergebnisse nach der WM 

- Danke für die Unterstützung von SAS  

- Mit den High Divern zusammen war es eine grosse Mannschaft. 

- Trotz unterschiedlicher Trainings und Wettkampfzeiten waren die High-Diver immer präsent und unterstützen die 
Wasserspringer von SAD sowie im Umkehr nach Beendigung der Wettbewerbe feuerten die Springerinnen und Springer von 
SAD die Springer von der 27m Plattform an. 

 

• Negativ:    
- durch (unbeabsichtigte) Störungen in der Vorbereitungsphase der Schwimmerinnen und Schwimmer kam es zu einer 

Beschwerde von Seiten des Chef LSP an den Direktor SAD  
- durch kurzfristige Absage der bestellten Massage-Bank kam es zu verspäteter Organisation einer solchen. Miete über einer Fa. 

In Italien. Gleichzeitig war durch einen Feiertag ein möglicher Kauf nicht möglich. Über Internet konnte durch lange Lieferfristen 
keine schnelle Lösung gefunden werden. 

- Auf Grund verschiedener Wettkampf und Trainingszeiten sowie zusätzlicher Meetings gestaltete sich ein Arztkonsultation mit 
Dr. Philip Wildisen schwierig. Noch einmal ein Dankeschön für die Betreuung, Beratung und freundliche Unterstützung*  

 

 

• Empfehlungen: 
- Auf Grund der stetig höheren Transportkosten (Flug) sollten Überlegungen angestellt werden eine aufblasbare Massage-Bank 

anzuschaffen. (ca. 1.400CHF) 
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Medienbericht: 
Die Erfolgsgeschichte von Swiss Aquatics Diving wird an den Europameisterschaften in Rom fortgesetzt! 
 
Ein erweitertes Team von Swiss Aquatics Diving wurde nach Rom, die ewige Stadt, selektioniert. Neben den erfolgreichen WM-
Teilnehmenden Michelle Heimberg (Schwimmklub Thun), Madeline Coquoz (Fribourg Natation), Guillaume Dutoit (Lausanne Natation) und 
Jonathan Suckow (Genève Natation) wurde auch Morgane Herculano (Genève Natation) aufgeboten. Sie verstärkte das Team und ging 
zusammen mit Coquoz im Synchronspringen vom 3m Brett der Damen an den Start. 
 
Das Team wurde ergänzt durch eine Delegation der Sportart High Diving. Zum ersten Mal wurden die aquatischen Sportarten Schwimmen, 
Open Water, Artistic Swimming, Diving gleichzeitig mit High Diving durchgeführt. Gleich drei wagemutige Schweizer Springer, Matthias 
Appenzeller (Verein Zürcher Wasserspringer), Jean-David Duval (Genève Natation) und Jan Wermelinger (Verein Zürcher Wasserspringer) 
wagten ihre 4 Sprünge von der 27m Plattform und traten gegen weitere 16 Springer im Wettkampf an. 
 
Das Betreuerteam bestand aus Beatrix Rois-Szakadati, Christiane Favia, Pavlo Rozenberg, dem Physiotherapeut Yves Knecht (Balgrist Klinik) 
sowie der Wertungsrichterin Kathy Brunner. Zudem ist der Chef Leistungssport, Peter Gildemeister, als Teamleiter nach Rom gefahren. 
 
Nach den Weltmeisterschaften von Budapest, welche einige Wochen vorher stattfanden, wollte das Team in Rom an den 
Europameisterschaften die sportliche Geschichte von Swiss Aquatics Diving weiterschreiben und an die begeisternden Resultate aus der 
ungarischen Hauptstadt in Rom anknüpfen. 
 

Als erstes traten Michelle Heimberg und Madeline Coquoz am zweiten Wettkampftag als erste 
Schweizer Wasserspringer in Geschehnisse der Europameisterschaften ein.  
Im Kunstspringen der Damen vom 1m Brett stellten sie sich, nicht nur der Konkurrenz, sondern auch den 
hohen Temperaturen in Rom. Bei blauem Himmel, weit über 30 Grad und strahlendem Sonnenschein 
begann der Wettkampf in der Mittagshitze pünktlich um 12:00Uhr. 
Beide Athletinnen behielten einen kühlen Kopf und qualifizierten sich für das Finale. Heimberg lag nach 
dem Vorkampf auf Rang 3 und Coquoz auf Rang 12. Schritt eins war erreicht und nun sollte das 
Vorkampfergebnis am Nachmittag bestätigt werden. 
Leider konnte Michelle den dritten Platz, aufgrund zwei technischer Fehler, ausgerechnet bei sonst 
stabilen Sprüngen, nicht beibehalten. Etwas enttäuscht belegte sie mit 240.45 Punkten den 7. Platz.  
Dahingegen behielt Madeline ihre 12. Platz und bestätigte ihre Vorkampfleistung mit 221.95 Punkten. 
 

Am darauffolgenden Wettkampftag stand das Mixed-Synchronspringen vom 3m Brett mit 
Schweizer Beteiligung auf dem Programm. Das Schweizer Paar, Madeline Coquoz und 
Guillaume Dutoit starteten bei gleichen hitzigen Bedingungen in diesen Wettkampf.  
Mit einem stabilen Wettkampfprogramm konnten sie ihre Punktzahl von den 
Weltmeisterschaften um fast 20 Punkte verbessern und erzielten mit 273.36 Zählern einen 
ausgezeichneten 5. Platz im achtköpfigen Starterfeld. 
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Tag 4 in Rom stand im Zeichen der beiden Herren Guillaume Dutoit und Jonathan Suckow, welche 
sich im Kunstspringen der Herren vom 1M-Brett dem starken Teilnehmerfeld mit 24 Teilnehmern aus 
15 Ländern stellten. 
Obwohl keine Wolke zu sehen war und die Sonne die Temperaturen wieder weit über die 30 Grad 
Marke katapultierte verlief der Wettkampf für beide Herren sportlich bewölkt bis auflockernd heiter.  
Suckow konnte nicht an seine gewohnte Leistung anknüpfen und beendete den Vorkampf mit 
298.20 Punkten auf Rang 16. Für Dutoit verlief der Wettkampf besser und er konnte sich mit Platz 9 
für das Finale der besten 12 qualifizieren. Diese Platzierung behielt er bei und beendete mit 338.60 
Punkten das Finale im 1M am Nachmittag. 
 
Am gleichen Tag sollte auch Herculano zu ihrem ersten Einsatz an Europameisterschaften bekommen. Im Synchronwettbewerb der Damen 
vom 3M-Brett startete sie zusammen mit Coquoz in den mit 8 Teams stattfindenden Finalwettkampf. Beide Frauen zeigten eine solide 
Synchronleistung und liessen bei den Einzelwertungen nur in der Ausführung der Sprünge grössere Abzüge zu. Das Synchronpaar beendete 
den Wettkampf mit 219.99 Punkten auf Rang 7. 
 
Ein Tag später waren wieder Heimberg und Coquoz an der Reihe. Sie wollten die Schweizer Farben ins Finale der Disziplin vom Kunstspringen 
3M bringen.  
Wie ein Tag zuvor bei Jonathan war es für Coquoz mit Platz 16 und einer Punktzahl von 229.65 Punkten bei strahlendem Sonnenschein ein 
«Wolkenverhangener Tag». Sie hat sich viel vorgenommen und wollte sich mindestens mit Platz 6 noch für die Swiss Olympic-Card Silber 
für das kommende Jahr empfehlen. Trotz fleissigen und guten Trainingsleistungen ging dieses Ziel für Madeline nicht in Erfüllung. 
 

Heimberg konnte hingegen ihr gewohntes Können im Wettkampf zeigen und holte die 
Silbermedaille vom 3M-Brett.  
Sie wollte ihre Leistungen vom 1M-Brett vergessen machen und qualifizierte sich mit dem 2. Platz 
im Vorkampf für das Finale. Im Verlaufe des Finaldurchganges entwickelte sich ein packender 
Zweikampf zwischen der Italienerin Chiara Pellacani und Heimberg. Es entwickelte sich ein stetiger 
Positionswechsel mit Heimvorteil für die Italienerin sowie einer kleinen Herausforderung der 
Wertungsrichter beim letztem Sprung. Dabei fiel das Endresultat zu Gunsten der Italienerin aus. 
Heimberg freut sich, die Silbermedaille erkämpft, ersprungen zu haben. Herzlichen Glückwunsch zu 
dieser Top-Leistung!  
Das ist nach den Europameisterschaften in Kiew 2017 ihre zweite Europäische Silbermedaille in der 
Olympischen Disziplin von 3M.  
 
 

Am darauffolgenden Tag wollten es Dutoit und Suckow Heimberg gleichmachen und absolvierten beide einen begeisternden, furiosen 
Vorkampf im 3m Kunstspringen der Herren. Suckow präsentierte im Vorkampf mit Platz 4 (380.50 Punkten) seine Stärken in dieser Disziplin. 
Dutoit platzierte sich gleich dahinter mit 367.75 Punkten. Am Nachmittag war also ein spannendes Finale zu erwarten.  
 
Zwei grössere Fehler bei Suckow liessen alle Träume von einem möglichen Podestplatz nach der starken Vorkampfleistung platzen. Er 
beendete das Finale vom 3M-Brett schlussendlich mit einem 10. Rang und 349.25 Punkten. 
Dagegen lief es für Dutoit umso besser. Den Wertungsrichtern sind die kleinen technischen Unsicherheiten bei dem 307C nicht entgangen 
und gab dafür entsprechend den Punkteabzug. Diesen konnte er mit seinem letzten Sprunge nicht mehr wettmachen, um einen begehrten 
Podestplatz zu erreichen. Dennoch ist dies eine Topleistung von Dutoit, welche mit dem 4. Platz und einer Punktzahl von 382.75 Punkten 
belohnt wurde. 
 
 



 
 

 
 

12 

Dutoit und Suckow hatten am letzten Wettkampftag in Rom noch ein Ass im Ärmel. Nach dem sensationellen 4. Platz im Synchronspringen 
der Männer bei den Weltmeisterschaften in Budapest, galten die beiden Schweizer Athleten als Kandidaten für Edelmetall in Rom. 
Doch am Ende setzte sich der hohe Schwierigkeitsgrad und die Qualität in den Einzelwertungen der Konkurrenten durch und der Wettkampf 
wurde mit Platz 4 und 367.83 Punkten beendet. Dies ist wieder ein Top Ergebnis für beide Springer aus der Schweiz. 
 
Somit wurde in Rom weiter an der Geschichte durch die Resultate/Ergebnisse für das Schweizer Wasserspringer geschrieben. 
 
Mit einer Silbermedaille, zwei 4. Plätzen, einem 5. Platz, einem 7. Platz, einem 9. Platz, einem 10. Platz, einem 12. Platz und zwei 16. Plätze 
konnte sich das Schweizer Team in der Nationenwertung den 5. Platz erkämpfen.  
 
Herzlichen Glückwunsch an das gesamte Team. 
 
Die Leistungen der drei High Diver sind nicht zu vergessen. Die mutigen Athleten sprangen aus 27 Meter Höhe und zeigten jeweils vier 
Sprünge. Appenzeller hatte sich im Vorfeld die Top 10 als Ziel gesteckt und verpasste dies nur knapp. Mit einem neuen Sprung im Programm 
und schlussendlich 280.85 Punkten, landete er schlussendlich auf Rang 12.  
 
Sein Ziel hat Matthias Appenzeller, sich unter die Top 10 Springer zu platzieren, knapp mit Platz 12 und 280. 85 Punkten verfehlt. 
Jedoch mit einem neu ins Programm erlernten, aufgenommen Sprung kann sich Matthias an zukünftigen Wettbewerben im High-Diving 
sehen lassen und auf gute Platzierungen hoffen.  
Jean-David Duval hat sich in den letzten Jahren mit viel Fleiss und Disziplin auf diesen Wettbewerb in Rom vorbereitet. Sein Ziel der Top 15 
und mit einer guten Punktzahl von 261.30 Zählern hat er erreicht.  
Für Jan Wermelinger stand nach seiner Verletzungspause die Konzentration, Ausdauer, Motivation und Überwindung bei seinen 4 Sprüngen 
im Vordergrund. Er hat sich durch diesen Wettbewerb gekämpft, nicht aufgegeben und diesen bis zum Ende durchgezogen. Er beendete 
den High Diving Wettkampf mit einer Punktzahl von 196.75 Zählern auf Rang 18. 
 
Vielen Dank an alle Springerinnen und Springer, Trainerinnen und Trainer, den Physiotherapeut und der Wertungsrichterin, welche mit viel 
Energie und Engagement zu diesen Erfolgen beigetragen haben.  
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DELEGAT IONSBER IC HT  
DER  F INA - W ELTMEISTER SC HAFTEN  
IN  BUDAPEST  /  HUN  

 
 

 

 

Ort: Budapest / HUN      

Daten: 26. Juni 2022 bis 03. Juli 2022 

Delegation: Swiss Aquatics Diving  

Delegationsleitung: Peter Gildemeister  

Trainer: Beatrix Rois-Szakadati / Christiane Favia / Pavlo Rozenberg 

Physiotherapeut/in: Tanja Straub (Balgrist-Klinik Zürich)  

Wertungsrichter:        Kein  

Athleten.:                    Michelle Heimberg   (1m / 3m) 

 Madeline Coquoz   (1m / 3m / Mix Synchro 3m) 

 Guillaume Dutoit  (1m / 3m / 3m Synchro / Mix Synchro 3m) 

 Jonathan Suckow  (1m / 3m / 3m Synchro)  

Reise: Flug Hinreise:   M.C. / G.D. /J.S. / C.F. / P.R   22.06. Genf – Budapest  

 M.H. / B.S. / P.G.  geplant Zürich  22.06. (Flug gecancelt) Ankunft 23.06.2022 

 T.S.        22.06. Basel - Budapest  

 Rückreise: M.C. / G.D. /J.S. / C.F. / P.R   03.07. Budapest – Genf 

  M.H. / B.S. / P.G.   03.07. Budapest – Zürich 

 T.S.   01.07. Budapest - Zürich   

Transport vor Ort:  Bus-Shuttle  

Unterkunft: Dunabius Hotel 

• Gute Ausstattung, ordentlich und sauber (alle Zimmer mit Teppich!) 
Verpflegung:  

• Full-Board 
• Büfettform (ausreichend; abwechslungsreich) 
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Übersicht Resultate:  

Name Vorname Disziplin VK 
Pkt. / Rang 
% 

HF 
Pkt. / Rang 
% 

FINALE 
Pkt. / Rang 
% 

SO Anz. 
Nat 

Heimberg Michelle 
Diplom 
 

1m 
237.00 Limit 

253.10 / 5 
107% 

---------- 
255.60 / 8 

108% 
46 29 

 SO-Card-S = 6. 
Rang 
Diplom 

3m 
275.00 Limit 

292.85 / 8 
106% 

277.80 / 11 
101& 

301.95 / 6 
110% 

38 25 

Coquoz Madeline 
 
 

1m 
237.00 Limit 

206.35 / 32 
87% 

---------- 
Nicht 

Qualifiziert 
46 29 

  
 
 

3m 
275.00 Limit 

252.55 / 19 
92% 

Nicht 
Qualifiziert 

Nicht 
Qualifiziert 

38 25 

  
 
 

3m Mix 
265.00 Limit 

---------- ----------- 
254.31 / 10 

96% 
13 13 

Dutoit Guillaume 
 
 

1m 
348.00 Limit 

324.00 / 16 
93% 

----------- 
Nicht 

Qualifiziert 
48 31 

 SO-Card-S = 8. 
Rang 
Diplom 

3m 
408.00 Limit 

370.55 / 15 
91% 

361.20 / 11 
89% 

394.10 / 8 
97% 

55 33 

 SO Card-S = 4. 
Rang 
Diplom 

3m Syn. 
355.00 Limit 

345.00 / 9 
97% 

---------- 
378,05 / 4 

107% 
16 16 

  
 
 

3m Mix 
265.00 Limit 

---------- ----------- 
254.31 / 10 

96% 
13 13 

Suckow Jonathan 
 
 

1m 
348.00 Limit 

355.35 / 13 
102% 

----------- 
Nicht 

Qualifiziert 
48 31 

  
 
 

3m 
408.00 Limit 

364.40 / 19 
89% 

Nicht 
Qualifiziert 

Nicht 
Qualifiziert 

55 33 

 SO-Card-S = 4. 
Rang 
Diplom 

3m Syn. 
355.00 Limit 

345.00 / 9 
97% 

---------- 
378,05 / 4 

107% 
16 16 

Ziele: 

• Vorolympisches Jahr = Standortbestimmung 
• Bestätigung Selektionspunktzahl 
• pers. Ziele: für Madeline Coquoz / Guillaume Dutoit und Jonathan Suckow 

Bestätigung der Kriterien SWISS OLYMPIC CARD -SILBER in den olympischen Disziplinen 
o Top 8 in den Einzeldisziplinen 3m / 10m 
o Rangierung in ersten Viertel in den Disziplinen 3m und 10m Synchronspringen 
o Michelle Heimberg Bestätigung/Anschluss an die Leistungen nach den OS 
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Disziplin 

Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_SynH 

Guillaume 

Jonathan 

- mit kurzer Vorbereitung Aufbau des 
Teams 

- keine Wettkampferfahrung als Syn.-
Paar / Erfahrungen sammeln  

- Finalplatz 

- Finalplatz mit Rang 4 
- Erwartungen übertroffen 
- Selektionspunktzahl mit 107% erreicht 
- Kriterien SO-Card Silber erfüllt! 

- Neu zusammengestellte Paare  
- «Nervöser» Wettkampf-viele Positionswechsel im Mittelfeld  
- Top Leistung SUI» 

- Höchster SKG 18.5 Pkt. 
- SUI liegt unter dem Ø-SKG  
- Ø-Qualität liegt im mittleren Bereich 

 
Statistische Auswertung WM-FINALE_3M_SYNH 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 459.18 18.1 8.5 
Mittelwert  378.83 17.6 7.2 
Minimum 12 322,11 16.5 6.5 
     
Guillaume/Jonathan 4 (!) 376.05 17.3 7.2 

 

Disziplin 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_KH 
Guillaume 
Jonathan 

- mind. HF erreichen  
- Nachweis Selektions-Limite 
- Pers. Ziel SO-Card Kriterien 

Jonathan:  
- mit 0.05 Punkten Rückstand auf Platz 18 nach dem 

Vorkampf ausgeschieden 
- Schwierigen Sprüngen schon im VK zeigen 
 
Guillaume: 
- VK (15) mit Steigerung im WK 
- HF (11) Leistung bestätigt – Qualifikation Finale 
- FINALE: mit Top-Platzierung Rang 8 Bestätigung der 

Leistung 
- Kriterien SO-Card Silber erfüllt! 

- VK neuer Austragungsmodus  
- Gruppe A (Jonas Nr.3)  
- Gruppe B (Guillaume Nr.55)  
- Kein hohes, stabiles Niveau 
- bis auf die ersten fünf Athleten 

- hohe Anzahl misslungener Sprünge  
- enges Mittelfeld  
- beide liegen unter dem Ø-SKG  
- Ø-Qualität bei beiden liegt im mittleren Bereich 

 
Statistische Auswertung WM-FINALE_3M_KH 

Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 
Maximum 1 561.95 21.7 8.6 
Mittelwert  393.32 20.6 6.4 
Minimum 12 344.90 19.9 5.8 
     
Guillaume 8 (!) 394.10 20,2 6.5 
Jonathan 19 364.40 19.0 6.4 
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Disziplin 
Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

1m_KH 
Jonathan 
Guillaume 

- mögl. Finalplatz  
- (mind. Top 18) 
- Bestätigung der Vorleistung 
- Erreichen Selektions-Limite 

Jonathan: 
- Bestätigung Leistung 13. Rang 
- Limite erreicht 102% 
- Leichte Verletzung im Nackenbereich 
- Knapp Finale verpasst 
Guillaume: 
- hohe Anzahl von Einsätzen / Belastung 
- Limite 93% 
- Keine Finalteilnahme 

- VK neuer Austragungsmodus 
- tend. Erhöhung SKG (405B, 107B, 305B…) 
- Beide in Gruppe A (Guillaume Nr.11, Jonathan Nr.15) 
- wechselhaftes Niveau (bis auf die ersten fünf Athleten) 

- enges Mittelfeld 
- Wertungsniveau «flacher Korridor» 
- beide liegen unter dem Ø-SKG  
- Ø-Qualität unterhalb des Mittelbereiches 

 
Statistische Auswertung WM-FINALE_1M_KH 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.). Q (Pk.) 

Maximum 1 493.30 19.1 8,6 
Mittelwert  381.07 18.5 6.9 
Minimum 12 293.10 18.3 5.3 
     
Guillaume 16 342.00 17.9 6.4 
Jonathan 13 355.35 18,3 6.5 
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Disziplin 

Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_KD 

 

 

Michelle 

Madeline 

Ziel Michelle:  

- erreichen Finale 
- Anschluss an die Vorjahresleistung (OS) 
 

Ziel Madeline: 

- erreichen Top 18 
- Nachweis Limite 
 

Michelle: 

- Finale 6. Platz 110% 
- In allen 3 Teilwettkämpfen stabile Leistung mit 

Steigerung der Qualität im Finale 
Madeline: 

- Vorkampf Leistung! Chance war zum Greifen nah!  
- Runde der Top 18 mit Platz 19 sehr knapp verpasst 

 

- Viele junge Springerinnen, neue Namen am Start 
- wechselhaftes WK-Niveau (vereinzelt sehr schöne Sprünge) 
- Wertungsniveau nicht hoch (verhalten) 

 

- Michelle: Standard SKG / Ø-Qualität im Mittel 
- Madeline: unter dem Ø-SKG / Ø-Qualität im unteren Bereich 

 

Statistische Auswertung WM-FINALE_3M_KD 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 

Maximum 1 366.90 15.1 8.1 

Mittelwert  303.42 15.1 6.7 

Minimum 12 262.55 15.1 5.8 

     

Michelle 6 (!) 301.95 15.1 6.7 

Madeline 19 252.55 14,9 5.6 

Disziplin 

Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

1m_KD 

 

Michelle 

Madeline 

- erreichen Finale  
- mind. Top 18 
- Bestätigung der Vorleistung 
- Erreichen Selektions-Limite 
 

Michelle: 

- VK mit Platz 5 für das Finale qualifiziert 107% 
- Es fehlt die Aufstockung der WK Serie (z.B. 305C) 
- Finale Platz 8 mit 108% der Limite 
Madeline: 

- Stabile Serie / ein Sprung misslungen Rang 32  
- Limite nicht erreicht 87% 

 
- junge Athletinnen rücken mit starker Serie nach (305C, 405C) 
- 2 geteilter Vorkampf (Gruppen A/B)  
- Wertungsniveau verhalten  
- sehr starkes und breites Mittelfeld 

 

- sehr starkes und breites Mittelfeld 
- im Finale höhere Qualität der Sprünge 
- Michelle: unter dem Ø-SKG  / Ø-Qualität im Mittelbereich 
- Madeline:  unter dem Ø-SKG / Ø-Qualität im unteren Bereich 

 

Statistische Auswertung WM_ FINALE_1M_KD) 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 

Maximum 1 300.85 12.9 7.8 

Mittelwert  259.20 12.6 6.9 

Minimum 12 225.55 12.9 5.8 

     

Michelle 8 (!) 255.60 12.3 6.9 

Madeline 32 206.35 11,9 5.8 
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Besonderes: 

  

• Positiv:  
- Sehr gute Vorarbeit durch die Geschäftsstelle, Lena Schneuwly  
- Die Ergebnisse sprechen für sich  
-  
• Negativ:    
- Flug Zürich-Budapest gecancelt 22.06.2022  
- leider ist es nicht gelungen den «Teamgeist» über den gesamten Zeitraum zu verbessern 

 
• Empfehlungen: 
- Der Einsatz eines Physiotherapeuten/in ist erforderlich an den Hauptwettkämpfen (WM, EM, WC…) 

 

 

 

Disziplin 

Sportler*in 

Ziele Erfüllung Ja / Nein 

3m_MIXSYN 

Madeline / 

Guillaume 

- Bestätigung der Vorleistung / Erfahrung 
- Top 12 
- Erreichen Selektions-Limite 

- Leichte Unsicherheiten in den Ausführungen der Sprünge 
- Limite knapp verpasst 
- Platz 10 von 13 

 
- Viel Paare mit jungen Athleten besetzt / Nervosität war 

«ansteckend» 
- Die meisten Nationen betreiben diese Disziplin nicht sehr 

intensiv = «FUN» (da keine olympische Disziplin) 
- Tendenziell für die Zukunft an dieser Disziplin weiterarbeiten 

(Entscheid mögl. Weise nach den Olympischen Spielen 
2024??? (wage Aussage FINA) 
 

- SUI:   Ø-SKG im oberen Bereich Ø-Qualität im unteren 
Mittlebereich 

 

Statistische Auswertung  WM-FINALE_3M_MIXSYN 
Parameter Platz ERG (Pkt.) SKG (Pk.) Q (Pk.) 

Maximum 1 324.15 13.1 8.2 

Mittelwert  270.10 13.0 6.9 

Minimum 13 223.86 12.7 5.9 

     

Madeline/Guillaume 10 254.31 13.1 6.5 
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Medienbericht: 
Die erfolgreichste Weltmeisterschaft 2022 für Swiss Aquatics Diving! 
In Budapest 2022 wurde Schweizer Geschichte im Wasserspringen geschrieben.  
 
Das Schweizer Team von Swiss Aquatics Diving, unter der Leitung vom Chef Leistungssport Peter Gildemeister 
reiste mit den Springerinnen und Springern Michelle Heimberg, Madeline Coquoz, Guillaume Dutoit und 
Jonathan Suckow mit dem Betreuerteam Beatrix Rois-Szakadati, Christiane Favia, Pavlo Rozenberg und der 
Physiotherapeutin Tanja Straub (Balgrist Klinik) an die Weltmeisterschaften 2022 in die ungarische Hauptstadt 
Budapest. 
Nach den Olympischen Spielen von Tokyo war es das erste sportliche Grossereignis und Aufeinandertreffen mit 
den Top-Wasserspringern der Welt. Es fanden in Vorfeld keine FINA Diving Grand Prix, keine World Series oder 
ähnliche Wettbewerbe statt.  
Somit waren diese Wettkämpfe eine Standortbestimmung und der erste Direktvergleich nach den Olympischen 
Spielen von Tokyo.  
 
Mit einem historischen Ergebnis begannen die Wettkämpfe bei den 19th Weltmeisterschaften in Budapest. 
Im Synchronspringen der Herren von 3m Brett belegten Guillaume Dutoit zusammen mit seinem neuen 
Synchronpartner Jonathan Suckow den sensationellen 4. Platz an einer Weltmeisterschaft! 
Mit diesem Diplomplatz erzielten die beiden Springer die bis dato beste Platzierung Schweizer Wasserspringer 
in einer olympischen Disziplin!  
 
An diesen World Championships wurde ein Test im Austragungsmodus der Vorkämpfe vorgenommen, um die 
Dauer der Vorkämpfe zu halbieren. Vorkämpfe mit mehr als 46 Teilnehmern wurden in zwei Gruppen aufgeteilt. 
Dabei entschied die Startreihenfolge in welcher Gruppe man seinen Vorkampf antrat. Dieser Modus wurde in 
den Disziplinen 1m und 3m Kunstspringen der Herren und in der 1m Brett Disziplin der Damen angewandt. 
Ob sich dieses Model in der Zukunft bewährt, wird anhand von Feedbackbögen (Athleten, Trainer, Offiziellen…) 
ausgewertet und dazu auch statistischen Auswertungen vorgenommen. Vor Ort kam es zu den 
unterschiedlichsten Äusserungen zu diesem Modell.  
 
Nächster Paukenschlag, das Kunstspringen vom 3m Brett der Herren. 
Beide Schweizer Springer (Jonathan Gruppe A mit Start Nr. 3, Guillaume Start Nr. 55 Gruppe B) gingen in diesen 
Wettbewerb und stellten sich der Konkurrenz aus 34 Ländern.  
Spannender Vorkampf mit einem sehr knappen und unglücklichen Ausscheiden von Jonathan mit nur 0.05 
Punkten! Unfassbar! Guillaume setzte sich bis ins Final durch und belegte in diesem einen ausgezeichneten 8. 
Rang und holte sich damit sein 2. Diplom bei diesen Weltmeisterschaften. 
 
Die beiden Schweizer Springerinnen Michelle Heimberg und Madeline Coquoz starteten in die WM mit dem 
Kunstspringen der Damen vom 1m Brett. 
Nach dem Vorkampf konnte sich Michelle für das Finale qualifizieren. Madeline zeigt ein gutes Programm bis zu 
dem eineinhalb Auerbachsalto mit einer halben Schraube, der ihr misslang und somit war der mögliche Einzug 
ins Finale nicht mehr erreichbar.  
Mit einer stabilen, guten Serie und dem 8. Platz im Finale vom 1m Brett holte sich Michelle ihr erstes Diplom in 
Budapest.  
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Im Anschliessenden interessanten Mix-Synchron Springen von 3m Brett sind Madeline und Guillaume 
angetreten. Paare aus 13 Nationen hatten für dieses Event ihre Ambitionen angemeldet. Mit Platz 10 und einer 
guten Punktzahl ging dieser Wettkampf für das Schweizer Paar zu Ende. 
 
Weiter ging es mit dem Kunstspringen der Herren vom 1m Brett mit Jonathan Suckow und Guillaume Dutoit. Für 
Guillaume war es der vierte Einsatz bei diesen World Championships an fünf Tagen! Eine sehr hohe Belastung 
für ihn. Er beendete seinen 1m Wettbewerb mit einem beeindruckenden 16. Platz. 
Wie anfangs erwähnt wurde der Vorkampf in zwei Teilen absolviert, wobei die beiden Schweizer in der ersten 
Gruppe ihr Programm zeigen konnten. Da es bei den 1m Meter Wettbewerben direkt um den Einzug ins Finale 
geht war es bei der ausgeglichenen Qualität der meisten Springer im Feld der 52 Teilnehmer spannend die 
Anwärter für das Finale zu ermitteln.  
Mit einer sehr guten Präsentation seines Programms und bangen um den Einzug ins Final gab es für Jonathan 
kein glückliches Ende mit dem 13. Platz bei der Weltmeisterschaft. 
 
Als nächstes stand das Kunstspringen der Damen vom 3m Brett auf dem Programm. Die letzte Disziplin mit 
Schweizer Beteiligung bei der WM in Budapest.  
Beide Damen bestritten den Vorkampf mit weiteren 36 Springerinnen aus 25 Ländern, um in die nächste Runde 
der besten 18 zu erreichen. Auch in diesem Wettbewerb gab es bei den zwei Resultaten eine knappe 
Entscheidung zu Ungunsten der Schweiz.  
Das Ziel von Michelle Heimberg, ihre Platzierung von den Olympischen Spielen in Tokyo 2021 zu wiederholen 
war mit dem Einzug in das Semifinale mit dem 8.  Platz auf dem richtigen Weg.  
Trotz der sehr guten Wettkampfleistung im Vorkampf von Madeline stand das Glück nicht auf ihrer Seite. Mit 
einem Rückstand von 1,45 Punkten und Platz 19 verpasste sie das Semifinale. 
Im Semifinale schaffte es Michelle mit einigen Unsicherheiten sich mit dem 11 Platz für das Finale vom 3m Brett 
zu qualifizieren. 
Im Finale selbst konnte sie sich nicht nur Punkte mässig, sondern auch mit dem 6. Platz deutlich steigern und 
konnte wie Guillaume ein zweites Diplom mit nach Hause nehmen. 
 
Eine Weltmeisterschaft, erfolgreich wie noch nie in der Geschichte des Schweizer Wasserspringens mit einem  
 4. Platz, einem 6. Platz, zwei 8. Plätze, einem 10. Platz, 13, 16. und zwei 19. Plätzen ging zu Ende. 
 
Vielen Dank an alle Springerinnen und Springer, Trainerinnen und Trainer und Physiotherapeutin welche mit viel 
Energie und Engagement zu diesen Erfolgen beigetragen haben.  
Ihr könnt Stolz sein! 
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